

东方欲晓 风景这边独好

黄花梨、沉香工艺品、黎锦「打卡」第二届消博会

本报记者 张文君
特约记者 方宇杰

自带荧光的黄花梨面板、2米长的纯手工黎锦，带着甜蜜幽香的沉香摆件，冰淇淋口味的网纹瓜……这些颇具特色的东方好物，在第二届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）上，你都能见到。

消博会作为我国最高规格的四大展会之一，其重要性不言而喻。“东方欲晓，风景这边独好”，正在致力于打造海南现代化西南部中心城市东方，借着消博会的“东风”，将之作为该市贯彻落实中央有关精神和省第八次党代会精神的一次具体实践，集中展示和推广东方特色产品，让更多国内外宾客认识东方、了解东方、投资东方。

A 黄花梨 | 推进种养交易制度集成创新

来自东方的海南花梨谷文化旅游发展有限公司在此次消博会上，首次展示黄花梨工艺精品——黄花梨仿明式长条案、黄花梨茶酒柜和黄花梨办公桌椅。

黄花梨仿明式长条案由黄花梨名贵木材制成，用材厚重，显得格外浑厚凝重、古朴大气，而且案面无纹饰，质朴典雅，具有浓厚的明代家具特点。

这款黄花梨茶酒柜独一无二，精雕细琢，款式精致，结合了传统的民族工艺和现代风格。海南花梨谷文化旅游发展有限公司销售经理吴思说：“黄花梨办公桌面板独特的荧光，会使人产生桌面凹陷的错觉，非常具有观赏性，用材宽、厚，难得一见，再难复制。”

“这3件家具均是由海南黄花梨老料新做的家具，需要收集5年以上的老料，再由老工匠师傅花费半年以上的时间精制而成。市面价值几百万元。”吴思说，“首次参与消博会，希望通过此次展出，将海南黄花梨文化推向全国乃至全世界。”

感恩福地，花梨之乡。东方自古以来，就是海南黄花梨的原产地，享有“世界花梨看中国，中国花梨在海南，海南花梨数东方”的美誉。2011年，东方被确定为国家珍稀树种培育示范市。从东方市自然资源和规划局数据显示，截至目前，东方种植黄花梨约1300万株，折算面积近9万亩，为我省种植黄花梨面积最大的市县。

省第八次党代会报告指出，要进一步做好“六棵树”文章，使之成为海南百姓的“摇钱树”。

B 沉香 | 延长发展沉香产业链

喝上一口沉香绿茶，伴着沉香气韵，茶香入口，甘甜使人放松，幽香使人心静……茶香与沉香香气交织一起给人带来不一样的精神体验。倘若品茶时焚燃沉香，那更有一番滋味在心头，让人身心放松愉悦。

沉香手串的色泽很深，油脂含量很高，其纹路清晰，甘甜幽香，有助于缓解精神压力，提升睡眠质量，增加自身气质和修养。香气甘甜、丝丝木韵清香……而沉香（腾龙）摆件，雕刻的龙腾样式彰显古法工艺之精湛，让人舒缓心神、温而不燥。

沉香作为海南“六棵树”之一，近年来总以“新的姿态”和“新的面貌”出现在大众视野里。此次消博会，来自东方的海南润森科技研发有限公司将研发的沉香绿茶、沉香（腾龙）摆件等工艺品进行展出。

海南润森科技研发有限公司成立于2017年，致力于热带珍稀树木培育及产品研发。近年来，公司与中国林业科学研究院、海南大学等科研部门合作，走科工贸综合发展道路，促进林木培育品种的优良化，相继开发出了沉香木材工艺品，沉香茶等保健品，增加企业收入和激活企业经营活力。

近年来，东方通过以项目实施推动海南黄花梨基地建设、探索发展黄花梨产业经济、推广黄花梨产业文化等措施，大力发展黄花梨产业，打造“感恩福地·花梨之乡”品牌。

但是海南黄花梨等乡土珍贵树种如何科学、规范、有效地开展种植、生产、和交易，在全国层面尚未建立相应制度机制。为此，今年，东方市开展了黄花梨树种增养交易制度集成创新工作。

结合能力提升建设年活动，东方市政府成立创新工作专班牵头指导，中国林业科学研究院热带林业研究所与东方市黄花梨发展基金会将协同推进开展创新工作，目前已初步制定《海南黄花梨树种增养交易制度集成创新总体实施方案》《东方市海南黄花梨种植技术标准》《东方市黄花梨活立木交易准入标准》《东方市海南黄花梨活立木价值评估标准》《东方市海南黄花梨活立木交易物业管理标准》以及相关保险合同等文件初稿，为黄花梨交易打下坚实的制度基础。

“黄花梨树‘线上+线下’交易平台架构已搭建完毕，且初步拟定了‘一树一码’设计方案，完成了一树一码信息平台监管展示功能设计，通过数字化技术保证其唯一性和不可复制性。”东方市资规部门有关负责人介绍。

省第八次党代会报告指出，要进一步做好“六棵树”文章，使之成为海南百姓的“摇钱树”。

C 黎锦 | 传承指尖上的“非遗”技艺

黎锦是黎族百姓的史书。黎锦技艺充分显现了黎族妇女的创造才能和艺术造诣，是黎族人民智慧的结晶，是黎族文化发展的历史见证。

此次消博会上，东方东河白玲黎锦农民专业合作社带来两幅“大作”——均为约2米长、宽40厘米的纯手工黎锦织品。一幅展示的是黎族群众庆祝节日的盛况，一幅为一个黎族村庄发生的传奇故事。

“这两幅作品都是通过使用多种植物制作染料，染棉线手工织布而成。一种颜色代表着一种植物。”白玲黎锦农民专业合作社有关负责人符仁玲说，一幅展示黎族群众在每年三月三、大年三十等节日过节的场景，有穿着黎族服饰的群众、木棉树、跳黎族竹竿舞、织黎锦、黎族村庄等元素，“把这些黎族文化习俗织在布里，通过制成黎锦的形式，传承下去，让大家能更好地了解黎族文化。”

“这幅黎锦可当作壁画，耗时半年多，现在每条卖到1万余元。”她说，“希望通过参加消博会，让更多人了解黎族文化，了解东方黎锦和黎锦技艺，了

解非遗技艺。”海南日报记者还了解到，目前该合作社已吸纳24名村民就业，助力村民增收，助推乡村振兴。

黎族传统纺染织绣技艺是“非遗”国家级保护项目。近年来，东方多举措加强黎锦技艺传承保护，每年在黎族学生比较集中的大田中心学校、东河中学、江边中心小学等4所学校开展黎锦技艺进校园活动，还在该市文化馆举办多期黎锦技艺培训班，并出版黎锦专业书籍，拍摄有关黎锦的专题片等。2020年，东方成功申报注册“东方黎锦”地理标志证明商标。日前，东方黎族传统工艺工作站还被认定为海南国际设计岛文化传承类示范基地。

东方市旅文局有关负责人介绍，今年东方还与依文集团签订合作，依文集团将通过数字化、产品化、品牌化、产业化、市场化等方式深入挖掘东方独特的文化元素，擦亮“东方黎锦”名片，推动东方黎锦产业发展，从而更好地保护东方非遗文化。

（本报八所7月27日电）

东方多举措持续优化营商环境 提高审批效能 加强企业服务

需要10个工作日，多则20至30个工作日。现在简化了材料和流程，很快就能拿证，效率提高了。”许宇何说。

许宇何此次能较快拿到施工许可证，得益于东方推行了告知承诺制审批。“相比以往办理施工许可证需要10多个材料，通过告知承诺制后，申请人只用提供5个材料，这精简了材料和办理手续，减少了审批时间。”

东方市行政审批服务局项目建设审

好的营商环境就像阳光、水和空气，对于市场主体而言，不可缺少。近年来，东方在提高审批效能上持续发力，营造良好的政务服务环境，不断优化营商环境。东方审批部门通过推行告知承诺制审批、并联审批，实行工程建设领域电子证照应用，切实提升工程建设审批服务效能，并且推动政府数字化转型，加强“一网通办”等。

据悉，东方工程建设项目建设审批事项共137项，2022年以来，该市工程建设项目审批综合服务窗口共受理审批事项533件，按时办结率100%，并联审批率9.57%，均较2021年有所提高。

海南日报记者了解到，今年东

方还推进“拿地即开工”改革，出台《东方市工程建设项目“拿地即开工”审批模式（试行）》，以“拿地即开工”为目标，推进并联审批机制，完善全流程、全覆盖的低风险项目审批，缩短工业及市政基础设施项目审批时间，由原来的60个工作日压缩为7个工作日。同时推行帮代办制度，建立工程建设项目帮代办服务制度，设立帮代办窗口，提供保姆式“一对一”贴心帮代办服务，最大限度减少企业和群众跑腿次数。

在加强企业服务方面，东方建立政企沟通机制，已出台《东方市政企面对面服务心贴心》系列活动工作

方案》，以“早餐会”“茶话会”“夜宵会”、走访调研、座谈交流等多种交流形式进行，通过面对面交流，倾听民营企业家心声，提升服务水平，进一步优化营商环境。

东方市人民政府主要负责人表示，各职能部门要树立服务企业就是服务发展的理念，做到主动服务、靠前服务，以企业需求为导向，努力营造热心、耐心、细心、用心、贴心的“五心”服务氛围，为企业提供全方位、全覆盖、全流程、全天候的服务，及时掌握企业发展动态，全力以赴解决企业生产经营中的难点、痛点和堵点问题，持续推动营商环境优化提升。

（本报八所7月27日电）

东方今在消博会举办专场招商推介会

本报八所7月27日电（记者张文君 特约记者方宇杰）东方市将紧抓海南自贸港建设和消博会发展良机，利用好消博会平台，宣传推介城市形象，在第二届消博会期间重点围绕东方旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等四大主导产业开展专场招商推介，加快推动建设海南现代化西南部中心城市，助力东方高质量发展。这是海南日报记者7月27日从东方市商务局获悉的。

据了解，在7月28日召开的专场招商推介上，东方市政府主要负责人将介绍东方招商引资优惠政策，并围绕四大主导产业进行宣传推介，展示东方城市形象、经济活力、政策引力、创新动力及重大项目，提振国内外企业到东方投资发展的信心。推介会后，东方还将举办有关项目签约仪式，开展企业赴东方实地考察调研活动，组织有意向的企业考察东方临港产业园以及东方旅游路线等，欢迎企业落户东方投资兴业。

那么东方的优势及吸引力有哪些？据介绍，在旅游业方面，东方有森林奇境、银沙碧海、黎苗风情构筑的“山海黎韵”，同时，东方的河、湖、海、山、林、泉等要素一应俱全；在现代服务业方面，东方海陆空“三栖物流”直通国内外国际市场，其有深水良港八所港，目前已与全国沿海各港、全球20多个国家和地区通航贸易往来，环岛高速、海榆西线以及粤海铁路、西环高铁紧邻东方市区，在建的东方货运机场定位为面向太平洋、印度洋的区域性国际货运枢纽机场；在高新技术产业方面，临港产业园是东方推进海南自由贸易港建设的重要载体和平台，园区将以打造千亿级产业园为目标，适度发展石化新材料，重点培育壮大海洋装备制造、清洁能源等低碳环保三大产业集群；在热带特色高效农业方面，火龙果、燕窝果、芒果、鳄鱼、对虾、石斑鱼等赋能“东方味美”品牌，东方目前已成功引入了芒果深加工、火龙果深加工、水产品深加工等下游产业，未来还将进一步发展更多有机农产品、打造农业全产业链。

东方欲晓，风景这边独好。东方市委主要负责人表示，当前，东方具备天时地利人和的发展要素，正处于历史最好发展时期，在海南自由贸易港建设大潮中，东方将大有可为，也必将大有作为。东方将始终秉承“服务企业，保障发展”的理念，在全省率先推行“拿地即开工”审批模式，积极探索实施“策划先行、并联协同、交地发证、拿地开工”工作推进机制，强化帮办服务。还将通过“政企面对面服务心贴心”等系列活动，让企业“点单”，政府现场“接单”，持续跟踪解决企业“疑难杂症”，为大家提供“全周期”“全链条”的“店小二”式服务，以“我们帮企业跑”的实际行动打造一流的营商环境。

